

三门峡市教育局文件

三教〔2025〕53号

签发人：贾辉

办理结果：A

三门峡市教育局 关于对市政协三门峡市八届三次第181号提案的 答 复

张敏珠委员：

您提出的“关于缓解中小学放学期间校门口交通拥堵及保障学生安全的建议”已收悉。现答复如下：

随着私家车拥有量的大幅度上升，城区道路交通压力激增。特别是学生上、下学时段，接送孩子车辆类型复杂，加上部分学生家长交通意识差，往往造成学校门口的交通拥堵，给社会大众

的生活带来不便，也给孩子本身带来很多安全隐患。为营造良好上下学交通秩序，近年来，市教育局认真落实部门职责，近年来先后印发了《三门峡市教育局关于进一步加强学生上下学交通安全的通知》（三教文〔2019〕327号），会同公安部门共同制定《2021年校园周边交通秩序综合治理提升行动方案》（三公〔2021〕29号）、《2021年校园周边交通秩序综合治理工作考评办法》（三公〔2021〕169号）、《关于进一步加强全市中小学交通安全工作的通知》（三教安法函〔2022〕166号）、《关于进一步加强道路交通安全工作的通知》（三教安法函〔2023〕89号）、《三门峡市教育局 三门峡市公安局关于组织开展“遵规守纪 文明出行”交通安全宣传教育主题活动的通知》（三教文〔2023〕117号）、《三门峡市教育局 关于印发《三门峡市教育系统强化师生交通安全十条硬措施》的通知》（三教文〔2024〕88号）等文件，组织召开全市校园周边交通秩序综合治理提升行动动员会，强化校园周边环境治理，持续开展校门口交通秩序整治，聘请学生家长等志愿者等积极参与，共同维护校门口交通安全。

一、不断强化“护学岗”执勤

在学生上下学期间的高峰时段，以公安民警为主导，协辅警、学校保安、教职员和家长志愿者共同参与的常态化“护学岗”建设，维护学校门口学生上、下学秩序，协助指挥交通，规范家长接送孩子停车，以进一步减轻学校门口交通负荷。

二、完善校门口交通基础设施

加强与交通管理部门的联系，完善学校周边的交通标志标识，对乱停乱放、随意掉头、转弯，车辆超载、超速等交通违法行为实行抓拍和惩罚。同时合理增设、规范学校周边的临时停车位，引导车辆有序进出。

三、强化校园周边环境整治

会同市委政法委共同制定了《全市校园及周边安全隐患排查整治工作方案》(三平安办〔2021〕9号)，对校园安全管理制度机制建设、校园安全基础设施建设、校园安全法治教育和心理健康教育、打击涉校涉生违法犯罪、“平安校园”创建等9项重点工作进行了安排部署，常态化开展校园及周边安全隐患排查、治安乱点整治等，不断净化校园周边环境，保障校园安全和师生平安。

四、采取学生错峰错时上放学措施

各学校采取不同年级段错峰上放学措施，让接送孩子的车辆错时到达学校，有条件的学校开通多个通道，在上放学时段学生分批出入，缓解校门口车辆停放和通行的压力。

五、加强学校安全教育

一是在学科教学和综合实践活动课程中渗透交通安全教育内容，做到每校有计划、有教案、季节变化有专题。二是坚持请进来、走出去，加强与属地公安交警等部门配合，通过安全教育课、主题班会、国旗下讲话、警示教育等多种方式，广泛开展交

通民警进校园宣讲活动。三是深化家校联动教育模式。通过致家长的一封信、家长会、家庭教育讲座等形式，发挥“小手拉大手”的传播带动作用，引导和督促广大家长文明出行、遵守交通规则，共同维护校门口交通秩序。四是结合国家法定安全教育宣传活动，发挥学校安全教育平台载体作用，开展交通安全主题教育活动，进一步加强对学生的交通法规和出行安全、乘坐校车安全教育，培养学生遵纪守法、安全防范意识和习惯。

下一步，市教育局将进一步指导学校健全完善“一校一册”交通分流疏导方案，推动全市更多学校结合实际制定学生错时放学计划，合理分流学生进出校园，缓解交通压力。

感谢你们对教育工作的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。

2025年6月17日

联系部门及电话：安全法制科 2816644 联系人：刘昉

抄送：市人大选工委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），

三门峡市教育局办公室

2025年6月17日印发

